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оптовій торгівлі притаманний регіональний аспект, лі-
дерами за обсягами оптового товарообороту є м. Київ, 
Донецька, Дніпропетровська та Харківська області. Ко-
мерційні функції значно превалюють серед усіх інших 
функцій посередників, але наявність та вираженість 
виробничих, фінансових та інформаційних функцій під-
тверджує, що оптовий посередник є опорою виробника, 
професійна діяльність посередника веде до здешевлен-
ня товару і підвищенню його якості, оскільки виробник 
не займається функціями, які для нього не характерні. 
Посередницька діяльність робить ринок більш конку-
рентним і пристосовує його до вимог споживача.         
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Лола Ю. Ю. тренінгові технології в процесі підготовки фахівця туристичної індустрії
У статті розглянуто особливості підготовки фахівців туристичної сфери, досліджено сучасний підхід до формування комплексу професійних і загальних компе-
тентностей, розвитку професійно важливих особистісних якостей, а також формування психологічної готовності студентів працювати за обраною спеціаль-
ністю. Визначено місце тренінгів у сучасній системі навчання, встановлено ряд особливостей проведення тренінгів у рамках навчального процесу. Доведено, що 
компетентнісний підхід в освіті потребує формування певного досвіду, який можливо набути на основі впровадження тренінгових технологій.
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специалистов туристической индустрии
В статье рассмотрены особенности подготовки специалистов туристи-
ческой сферы, исследован современный подход к формированию комплекса 
профессиональных и общих компетентностей, развития профессионально 
важных личностных качеств, а также формирование психологической готов-
ности студентов работать по выбранной специальности. Определено место 
тренингов в современной системе обучения, установлен ряд особенностей 
проведения тренингов в рамках учебного процесса. Доказано, что компетент-
ностный подход в образовании требует формирования опыта, который мож-
но приобрести на основе внедрения тренинговых технологий.
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Основною вимогою розвитку туризму та підви-
щення привабливості країни у світовому про-
сторі як туристичного напряму є розбудова 

туристичної індустрії та підвищення якості пос луг, що 
пропонуються. Це потребує професіоналізму обслу-
говуючого персоналу та здатності фахівців з туризму 
створювати гостинну атмосферу, ефективно проводити 
спілкування з відвідувачами, передбачувати, виявляти 
та задовольняти їх бажання та потреби, регулювати свій 
психо-емоційний стан, бути доброзичливими та відкри-
тими. Для цього необхідно сформувати у фахівців з ту-
ризму певний комплекс компетентностей, що потребує 
введення в навчальний процес крім традиційних видів 
занять ще й тренінгові заняття. У зв’язку з цим тема є 
актуальною та потребує подальших теоретичних та 
практичних досліджень. 

Дослідженням теорії та практики професійної під-
готовки майбутніх фахівців сфери туризму займалися ряд 
науковців: Є. О. Алілуйко, І. В. Зоріна, В. О. Квартальнова, 
Л. І. Поважна, В. К., Федорченко, Н. А. Фоменко. Однак 
недостатньо уваги приділено дослідженню використання 
тренінгів в навчальному процесі як прогресивного засобу 
формування необхідних загальних та професійних ком-
петентностей, що і визначило мету статті.

У 2011 р. за даними Державної служби туризму і 
курортів України в туристичній сфері було зайнято 7,6% 
населення [1], і цей показник має тенденцію до зростан-
ня. Однак досі існує невідповідність кількісно-якісної 
структури працівників туристичної індустрії, тим ви-
могам які висуває туристичний ринок, тому попит на 
них залишається незадовільненим. Це приводить до 
необхідності збільшення кількості вищих навчальних 
закладів, що готують фахівців туристичного напряму 
підготовки. На даний час в Україні нараховується близь-
ко 100 таких вищих навчальних закладів (державної та 
приватної форм власності). Необхідно зазначити, що їх 
розташування за регіонами країни не є однорідним, що 
представлено на рис. 1.

Як видно з рис. 1, найбільша кількість державних 
і приватних навчальних закладів, які готують фахівців 
сфери туризму, знаходиться в м. Києві та Львові. Це зу-
мовлено високим попитом на таких фахівців у даних ре-
гіонах, оскільки вони є центром ділового, екскурсійного 
та освітнього туризму. Значна кількість вузів представ-
лена також в Криму, Запорізькій, Харківській та Одесь-
кій областях.

Для підвищення якості освіти випускників вищих 
навчальних закладів впроваджується принципово нова 
парадигма, що заснована на формуванні необхідних за-
гальних і професійних компетентностей та діагностуван-
ні рівня їх набуття за напрямом підготовки «Туризм».

Під компетентністю розуміють набір знань, вмінь 
та навичок фахівця, що знаходяться в синергетичній 
взаємодії з його особистими, діловими та лідерськими 
якостями [2]. Інтегральні компетентності для різних 
кваліфікаційних рівнів затверджені у Національній рам-
ці кваліфікації [3]. Вони складається з чотирьох дескрип-
торів (знання, вміння, комунікація, автономність та від-
повідальність), взаємозв’язок яких наведено на рис. 2.

Професійна компетентність відображає здатність 
особистості проявляти свої знання та вміння в складних 
практичних ситуаціях для розв’язання задач і проблем у 
галузі туризму, що досягається із придбанням певного до-
свіду. Набуття вмінь потребує наявності певних знань, а їх 
реалізація вимагає здатності до автономного приймання 
рішень та здатності обґрунтовувати свої дії іншим членам 
колективу. Причому здатність до комунікації, автоном-
ності та відповідальності залежить від особистісних ком-
петентностей, які потрібні для професійної діяльності. 

У той же час наявність у особистості необхідних 
для успішної діяльності здатностей не гарантує їх прояв у 
практичній діяльності, оскільки у фахівця може бути від-
сутня мотивація до ефективних професіональних дій. Це 
потребує формування внутрішнього прагнення випус-
кників вузів до професійної творчості та самореалізації. 

На даний час навчальний процес спрямований,  
у більшості, на формування комплексу знань та 
вмінь. Для цього розробляються та впроваджу-

ються нові інформаційні, методичні та педагогічні тех-
нології підвищення їх якості. Однак в умовах інтенсивної 
зміни ринкового середовища традиційна система навчан-
ня призводить до недостатньої наявності у випускників 
туристичних спеціальностей готовності до трудової ді-
яльності та відсутності повністю сформованих загаль-
них та професійних компетентностей, що призводить до 
їх неповної відповідності вимогам роботодавців.

Крім того, значна більшість фахівців туристичної 
сфери є робітниками «переднього фронту», оскільки їх 
діяльність пов’язана із постійним спілкуванням з клієн-
тами [4], що потребує комунікативних компетентностей 
та комплексу знань і вмінь ефективної взаємодії, само-
презентації та створення гостинної атмосфери. 

У зв’язку з тим, що компетентності формуються 
під час набуття певного досвіду, підготовка фахівців у 
ВНЗ повинна включати крім лекційних, практичних, 
семінарських занять також і тренінгові заняття. Усі ці 
форми занять спрямовані на формування певних де-
скрипторів, що представлено на рис. 3.

Як видно з рис. 3, тренінги спрямовані на форму-
вання вмінь, комунікаційних, управлінських здібностей 
та здібностей особистості до автономності й відпові-
дальності, а також забезпечують розвиток професійно 
важливих якостей та психологічну готовність майбут-
нього фахівця з туризму працювати за обраною профе-
сією [5].

Тренінг суттєво відрізняється від інших форм на-
вчання та є запланованим процесом зміни відношення, 
знання чи поведінкових навичок того, хто навчається, 
через набуття навчального досвіду з тим, щоб досягти 
ефективного їх виконання в одному виді діяльності або 
в певній галузі [6]. Тренінги дозволяють сформувати 
необхідні професійні навички за обмежений проміжок 
часу, однак їх кількість має бути невеликою. Розробка 
тренінгових програм спрямована на досягнення перед-
бачуваних змін психологічних феноменів людини, групи 
та організації з метою гармонізації професійного й осо-
бистісного буття людини [7].
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Рис. 1. Структура кількості навчальних закладів за регіонами україни у 2011 р.
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Рис. 2. Взаємозв’язок дескрипторів компетентностей

Тренінг забезпечує не лише передачу знань, а й пев-
ний стан емоційного піднесення учасників, оскільки акту-
алізуються пізнавальні інтереси та прагнення до самороз-
витку. Особливістю тренінгу є й те, що після його прохо-
дження кожний учасник має чіткі уявлення про те як мож-
на використати отримані навички найближчим часом. 

Розроблення і впровадження в систему навчання 
тренінгів за напрямом підготовки «Туризм» є необхід-
ною умовою формування у фахівців професійних нави-
чок і забезпечення їх конкурентоспроможності на рин-

ку праці. Сучасні умови господарювання підприємств 
туристичної індустрії вимагають від випускника вищо-
го навчального закладу здібностей до самопрезентації, 
швидкого встановлення контактів, швидкої адаптації на 
робочому місці, виконання посадових обов’язків одразу 
на етапі входження на посаду, інтегрування багатоаспек-
тних знань туристичного спрямування для розв’язання 
актуальних проблем практичної діяльності. 

Фахівці сфери туризму, які починають свою профе-
сійну діяльність, відчувають певні складності: несправ-
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джувані очікування, неготовність до рутинної роботи, 
неадекватну самооцінку, страх ризиків і відповідальнос-
ті, не сформованість навичок корпоративної взаємодії та 
роботи із клієнтами [5]. Деякі кризові стани виникають 
у фахівців з туризму ще підчас професійної підготовки. 
Для запобігання цим проблемам та створення гармоній-
ної середи навчання необхідно своєчасно формувати за-
гальні та професійні компетентності шляхом проведення 
комплексу тренінгів за спеціальністю та тренінгів осо-
бистісного розвитку на різних етапах навчання (рис. 4). 

Представлена на рис. 4 диференціація стресових 
станів пов’язана з кризовими станами студентського 
віку, серед яких є кризи: залежності від родини, при-
ватних відносин, криза старших курсів, що пов'язано 
з проблемою побудови планів на майбутнє та кризою 
працевлаштування.

Це підтверджує опитування студентів 2-го та 5-го 
курсів стосовно того, чи впевнені вони, що зможуть знай-
ти роботу за спеціальністю після закінчення навчання. 
Результати опитування наведені на рис. 5.

Рис. 4. Структура тренінгової роботи за курсами

Рис. 3. Взаємозв’язок форм навчання з дескрипторами Національної рамки кваліфікації
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Рис. 5. Відповіді студентів другого та п’ятого курсів
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З рис. 5. видно, що невпевненість у подальшому пра-
цевлаштуванні зростає у випускників вузів і складає 50%. 
Такий процес є закономірним, тому може бути частково 
невільований завдяки проведення відповідних тренінгів.

Студентам різних курсів також було запропонова-
но обрати тренінги, які б вони хотіли відвідати. Резуль-
тати опитування наведені на рис. 6.

ності, усвідомити сферу своїх інтересів та здібностей. 
Тому тренінгова форма роботи все ширше застосовуєть-
ся в сучасних системах навчання, а також в системі пере-
підготовки кадрів та підвищення їх кваліфікації.

Тренінги в рамках навчального процесу мають ряд 
особливостей, що представлено в табл. 1.

Рис. 6. Вибір видів тренінгів студентами другого та п’ятого курсів
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З рис. 6. видно, що на другому курсі найбільший 
інтерес викликав тренінг, що спрямований на форму-
вання лідерських якостей. На старших курсах першо-
черговою потребою є формування здатностей до ефек-
тивної комунікації та ефективного використання свого 
часу. Необхідно зазначити, що стабільний інтерес ви-
кликає тематика психології успішної людини.

Тренінгову роботу зі студентами по можливості 
доцільно проводити на всіх курсах. Головним завданням 
тренінгів відповідно до сучасних вимог економіки є здій-
снення індивідуалізованої підготовки фахівців з туризму 
з урахуванням потреб їхньої мобільності та ефективнос-
ті, вирішення пріоритетних і актуальних питань прак-
тичної діяльності. Така форма навчання також дає змогу 
учасникам зрозуміти рівень розвитку своїх особистісних 
компетентностей та усвідомити вектор їх удосконален-
ня, а також розвинути навички творчості та колектив-

Тренінгова форма навчання дозволяє досягти фор-
мування групової динаміки, поєднати інформацію та 
емоційне ставлення до неї, підвищити рівень мотивації, 
здатність групи до колективного мислення та прийнят-
тя рішень. Застосування тренінгів в комплексі з інши-
ми формами навчання дозволить формувати комплекс 
компетентностей фахівця здатного працювати в умовах 
швидкоплинної ринкової економіки, спроможного гнучко 
реагувати на виклики суспільно-економічного прогресу 
та бути ініціативним, володіти творчим мисленням [8].

Однак, необхідно зазначити, що тренінги непри-
датні для засвоєння великого обсягу теоретичного ма-
теріалу, також встановлюються обмеження стосовно 
розміру групи (12-14 учасників). Проведення таких за-
нять вимагають від викладача додаткових професійних, 
особистісних та комунікативних компетентностей для 
створення необхідної атмосфери, групової динаміки та 
забезпечення активності кожного учасника.

таблиця 1

Порівняльна характеристика традиційних тренінгів і тренінгів в рамках навчального процесу

Порівняльні ознаки традиційні тренінги тренінги в рамках навчального процесу

Принцип набору динамічної групи Добровільний Обов’язковий 

Мотивація учасників до роботи в групі Внутрішня Зовнішня (потребує попередньої роз’яснювальної 
роботи)

Склад групи Формується випадково  
з незнайомих людей Визначенні стаціонарні групи

Місце проведення Віддалене від місця навчання 
та роботи

Проводиться в місці навчання, що потребує від 
тренера додаткових зусиль для створення довірчої 
та вільної атмосфери

Тренер Особа,що спеціалізується  
на цій формі навчання Викладач

Використання навичок Часто використовуються 
одразу після тренінгу Часто віддалено у часі
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Таким чином, разом із швидким розвитком ін-
дустрії туризму, інформаційних технологій, техніки та 
суспільства в цілому постали потреби в удосконален-
ні кваліфікації та майстерності фахівців, які б змогли 
адаптуватися в непередбачуваних і мінливих умовах,  
а також бути здатними до ефективного розв’язання про-
блем. Це спричинило актуальність розвитку тренінго-
вих форм навчання на етапі підготовки фахівців, які є 
складовою традиційного навчального процесу.              
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